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فصل اول: دنیاي زنده

فصل دوم : گوارش و جذب مواد

ورود مواد به یاخته و خروج آنگفتار 3: یاخته و بافت در بدن انسان

مرجع: سراسري- 1402

چند مورد دربارة یاخته هاي عصبی انسان، درست است؟   1
الف) میزان عبور مولکول هاي آب از عرض غشا، با کاهش اختلاف غلظت یون هاي دو سوي غشا؛ بیشتر می شود. 

ب) عبور یون ها، برخلاف شیب غلظت از عرض هر غشا، فقط در پی هیدرولیز نوعی مولکول پرانرژي ممکن می شود. 
ج) عبور مولکول هاي درشت از عرض غشا، می تواند در پی تغییر تعداد مولکول هاي سازندة آن غشا صورت بگیرد. 

د) عبور مواد برخلاف شیب غلظت از عرض غشا، به طور حتم، در پی تغییر وضعیت قرارگیري بعضی از پروتئین هاي غشا رخ می دهد. 

1234

بافت هاي بدن انسان

مرجع: سراسري- 1402

در ارتباط با مري انسان، کدام مورد، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟   2
«در بافت پیوندي سستی که به لایۀ زیرمخاط تعلق دارد، رشته هاي کلاژن  .................. رشته هاي کشسان، .................. .»

نسبت به ـ قطر بیشتري دارند برعکس ـ تراکم بسیار کمی دارند.

برخلاف ـ در مجاورت یاخته هایی با هستۀ کشیده واقع شده اند. همانند ـ به صورت دستجاتی موازي با هم قرار گرفته اند 

مقدمۀ گفتار 1 - ساختار و عملکرد لولۀ گوارشگفتار 1: ساختار و عملکرد لولۀ گوارش
مرجع: سراسري- 1392 در دستگاه گوارش انسان  .................. ، در سمت  .................. قرار گرفته است. (با تغییر)  3

دریچۀ پیلور برخلاف کیسۀ صفرا - چپ اسفنکتر تحتانی مري همانند رودة کور - راست

کولون پایین رو برخلاف اسفنکتر تحتانی مري - چپ کولون بالارو همانند کیسۀ صفرا - راست

مرجع: سراسري- 1399 کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟  4
«در انسان،  ..................  ماهیچه هاي حلقوي (اسفنکترهاي) لولۀ گوارش، فقط  ..................  .

همۀ - هنگام عبور مواد از انقباض رها می شوند. بعضی از - یاخته هاي تک هسته اي دارند.

بعضی از - در شرایط خاصی، موادغذایی را با سرعت به سمت دهان می رانند. همۀ - تحت تأثیر بخش خودمختار دستگاه عصبی قرار دارند.

ساختار لولۀ گوارش

مرجع: سراسري- 1402

در نزدیکی حفرة دهانی انسان، اندام هاي لوله اي شکل و طویلی وجود دارند که با این حفره در ارتباط هستند. کدام مورد، ویژگی مشترك  5
این اندام ها را نشان می دهد؟ 

با اتصال به پردة صفاق، در جاي خود ثابت شده اند. 

به واسطۀ داشتن یاخته هاي مژك دار، مادة مخاطی ترشح می کنند. 

مولکول هایی را انتقال می دهند که در تولید انرژي بدن نقش دارند. 

لایۀ زیر مخاطی آنها، به لایۀ غضروفی ماهیچه اي و لایۀ مخاطی چسبیده است. 
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مرجع: خارج از کشور- 1402

در نزدیکی حفرة دهانی انسان، اندام هاي لوله اي شکل و طویلی وجود دارند که با این حفره در ارتباط هستند. کدام ویژگی، فقط در مورد  6
یکی از این اندام ها، درست است؟

با اتصال به پردة صفاق، در جاي خود محکم شده است.

مادة مخاطی توسط یاخته هاي پوششی آن ترشح می شود.

مولکول هایی را انتقال می دهد که در تولید انرژي بدن نقش دارد.

لایۀ زیرمخاطی دیوارة آن، به لایۀ غضروفی ماهیچه اي و لایۀ مخاطی چسبیده است.

گوارش در معده و ریفلاکس

مرجع: سراسري- 1397

چند مورد، ویژگی مشترك همۀ آنزیم هایی است که در فضاي درونی معدة یک فرد بالغ، یافت می شود؟  7
الف – تحت تأثیر عوامل هورمونی لولۀ گوارش تولید شده اند.

ب – فقط توسط سلول هاي اصلی غدد معده ساخته شده اند.
ج – به کمک اسید کلریدریک، به صورت فعال درآمده اند.

د – توسط واکنش هاي سنتز به  وجود آمده اند.

1234

مرجع: خارج از کشور- 1389 کدام عبارت، در مورد انسان صحیح است؟  8

در هنگام بلع، زبان کوچک به سمت پایین کشیده می شود.

حرکات  قطعه قطعه کننده باعث تخلیه معده می شود.

ماهیچه هاي حلقوي بخشِ انتهایی مري در فاصلۀ بین وعده هاي غذایی منقبض نیستند.

سرعت تبدیل پپسینوژن به پپسین، در حضور پپسین بیشتر می شود.

مرجع: خارج از کشور- 1393 در یک فرد بالغ، آنزیم هایی که آغازگر روند هضم پروتئین ها می باشند،  .................. می شوند.  9

فقط توسط غدد مجاور دریچۀ انتهایی معدة ساخته از ابتداي دوازدهه ترشح 

توسط ترشحات بعضی از سلول هاي غدد معدي، فعال مستقیماً باعث تولید تعدادي آمینواسید

مرجع: سراسري- 1402

در محتویات بخش کیسه اي شکل لولۀ گوارش انسان، نوعی ترکیب شیمیایی فعال یافت می شود که می تواند با تأثیر بر شکل غیرفعال خود،  10
آن را به شکل فعال درآورد. کدام مورد دربارة این ترکیب، نادرست است؟ 

تحت تأثیر ترشحات نوعی یاختۀ درون ریز، امکان تولید آن فراهم می شود.  به مویرگ هاي خونی اندامی با توانایی تولید پیک کوتاه برد وارد می شود. 

نقش بسیار مهمی در فرایندهاي یاخته اي دارد.  با واکنش آب کافت (هیدرولیز)، مولکول هاي درشت را تجزیه می کند.  

مرجع: سراسري- 1402 کدام عبارت در ارتباط با بدن انسان درست است؟   11

غدة بزاقی برخلاف غدة معده، یاخته هایی دارد که هستۀ آنها غیر مرکزي است. 

غدة معده برخلاف غدة بزاقی، می تواند مستقیماً تحت تأثیر شبکه هاي یاخته هاي عصبی قرار گیرد. 

غدة معده همانند غدة بزاقی، کاتالیزور زیستی تجزیه کنندة نوعی پلی ساکارید گیاهی را ترشح می کند. 

غدة بزاقی همانند غدة معده، یاخته هایی دارد که ترشحات این یاخته ها، ابتدا به سطح داخلی لولۀ گوارش وارد می شود. 

مرجع: خارج از کشور- 1402 در ارتباط با بدن انسان، کدام عبارت نادرست است؟  12

غدة معده همانند غدة بزاقی، حاوي یاخته هایی است که به یکدیگر بسیار نزدیک اند و فضاي بین یاخته اي اندکی دارند.

غدة بزاقی همانند غدة معده، یاخته هایی دارد که ترشحات این یاخته ها، ابتدا به سطح داخلی لولۀ گوارش وارد می شود.

غدة بزاقی برخلاف غدة معده، کاتالیزور زیستیِ تجزیه کنندة نوعی پلی ساکارید گیاهی را ترشح می کند.

غدة معده برخلاف غدة بزاقی، می تواند مستقیماً تحت تأثیر شبکه هاي یاخته هاي عصبی قرار گیرد.
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مرجع: خارج از کشور- 1402

در محتویات بخش کیسه اي شکل لولۀ گوارش، نوعی ترکیب شیمیایی فعال یافت می شود که می تواند با تأثیر بر شکل غیرفعال خود، آن را  13
به شکل فعال درآورد. کدام مورد دربارة این ترکیب، درست است؟

با ورود به مویرگ خونی، فعالیت بخش هاي دیگر لولۀ گوارش را تنظیم می کند.

مولکول هاي درشت را به واحدهاي سازنده اش تجزیه می کند.

در اندامی با توانایی تولید پیک دوربرُد تولید می شود.

، بیشترین فعالیت را دارد. در  حدود 
pH4

مرجع: خارج از کشور- 1400

کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  14
«در هر یاختۀ انسان که  .................. یافت می شود،  .................. نیز تولید می گردد.»

کلسترول ــ پپسین نمک هاي صفرایی ــ کلسترول  کلسترول ــ رنین  ــ پپسینوژن
HDL

مرجع: سراسري- 1403 کدام مورد در خصوص غدة معدة انسان، نادرست است؟  15

تعداد یاخته هاي کناري کمتر از یاخته هاي اصلی است.

یاخته هاي کناري در نیمۀ تحتانی غده فراوان تر از نیمۀ فوقانی آن است.

یاخته هاي درشت این غده در بین یاخته هاي ترشح کنندة آنزیم قرار دارند.

یاخته هاي ترشح کنندة مادة مخاطی در بالاترین ناحیۀ این غده هم قرار دارند.

مرجع: خارج از کشور- 1403

کدام موارد درخصوص غدة معدة انسان، صادق است؟  16
الف: تعداد یاخته هاي کناري آن کمتر از یاخته هاي اصلی است.

ب: یاخته هاي کناري در نیمۀ فوقانی غده فراوان تر از نیمۀ تحتانی آن هستند.
ج: در بالاترین ناحیۀ غدة معده، فقط یاخته هاي ترشح کنندة مادة مخاطی قرار دارند.

د: ترشحات یاخته هاي اصلی از طریق مجرايِ غده به حفرة معده وارد می شود.

«الف»، «ج» و «د» «الف»، «ب»، «ج» و «د» «الف» و «ب» «ب»، «ج» و «د»

گوارش در رودة باریک
مرجع: خارج از کشور- 1388 کدام مطلب، دربارة ساختار لولۀ گوارش انسان، نادرست است؟   17

بیشتر سلول هاي پوششی لایۀ مخاطی روده داراي ریزپرز هستند.

مخاط، یک لایۀ پیوندي با رگ هاي خونی فراوان دارد.

ماهیچه هاي طولی خارج از ماهیچه هاي حلقوي قرار گرفته است.

سطح داخلی معده را یک لایۀ ضخیم، چسبنده و قلیایی مادة مخاطی می پوشاند.

مرجع: خارج از کشور- 1388 کدام عبارت دربارة حرکات رودة باریک انسان نادرست است؟ (با تغییر)  18

محل شروع حرکاتی است که محتویات لوله را ریزتر و بیشتر با شیرة گوارش مخلوط می کنند.

حرکت کرمی، محتویات روده را به قطعات جدا از یکدیگر تقسیم می کند.

حرکات کرمی و قطعه قطعه کننده هم زمان در رودة باریک دیده می شود.

حرکات کرمی، محتویات روده را در هر نوبت به جلو می راند.

مرجع: سراسري- 1399

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  19
«قبل از ورود کیموس به بخشی از لولۀ گوارش انسان که مراحل پایانی گوارش موادغذایی در آن آغاز می شود،  ..................  .»

کربوهیدرات ها به مونوساکاریدها تبدیل می گردند.

تحت تأثیر پروتئازها، پروتئین ها به آمینواسیدها تجزیه می گردند.

فراوان ترین لیپیدهاي رژیم غذایی، به طور کامل گوارش می یابند.

یاخته هاي پوششی سطحی و بعضی یاخته هاي غدد، مادة مخاطی زیادي ترشح می کنند.
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مرجع: سراسري- 1403 کدام عبارت را می توان دربارة دو مجراي لوزالمعده که به دوازدهه باز می شود، بیان نمود؟  20

هر دوي آنها، حامل بخشی از شیرة روده هستند. فقط یکی از آنها، به مجراي صفراوي متصل می شود.

هر دوي آنها، محتویات خود را در مجاورت بندارة پیلور تخلیه می کنند. فقط یکی از آنها یاخته هایی دارد که بسیار به یکدیگر نزدیک اند.

مرجع: خارج از کشور- 1403 کدام عبارت دربارة دو مجراي لوزالمعده که به دوازدهه باز می شود، صحیح است؟  21

محتویات خود را در مجاورت بندارة پیلور تخلیه می کنند. حامل بخشی از شیرة روده هستند.

یاخته هایی با فواصل بسیار نزدیک دارند. به مجراي صفراوي متصل می شوند.

گوارش کربوهیدرات ها، پروتئین ها، تري گلیسریدها

مرجع: سراسري- 1383

کدام یک، با تأثیر آنزیم هاي مترشحه از سلول هاي دستگاه گوارش انسان، به واحدهاي یکسانی تبدیل می شود؟ (با تغییر)  22

چربی سلولز کلسترول گلیکوژن

مرجع: سراسري- 1403

در ارتباط با آن دسته از اندام هاي دستگاه گوارش که آنزیم هاي تجزیه کنندة پروتئین ها را ترشح می کنند، کدام مورد نادرست است؟  23

فقط بعضی از آنها، توانایی تولید همۀ مولکول هاي لیپوپروتئین را دارند.

همۀ آنها، توانایی تولید پیکی را دارند که پیام را به فاصله اي دور منتقل می کنند.

فقط بعضی از آنها، داراي شبکه هاي یاخته هاي عصبی هستند.

همۀ آنها توانایی تولید بی کربنات را دارند.

جذب مواد در رودة باریکگفتار 2: جذب مواد و تنظیم فعالیت دستگاه گوارش

مرجع: سراسري- 1395

در رودة باریک انسان، همۀ موادي که در از بین بردن اثر اسیدي کیموس معده نقش مؤثري دارند، توسط سلول هاي  .................. می شوند.  24

داراي ریزپرزهاي فراوان، ساخته مستقر بر روي غشاي پایه، تولید

غدد برون ریز به مایع بین سلولی، وارد سازندة صفرا به ابتداي دوازدهه، ترشح

مرجع: خارج از کشور- 1399

کدام گزینه، براي تکمیل عبارتِ زیر مناسب است؟  25
«قبل از ورود کیموس به بخشی از لولۀ گوارش انسان که مراحل پایانی گوارش مواد غذایی در آن آغاز می شود،  .................. »

گوارش پروتئین ها آغاز شده و تا مرحلۀ تولید کوچک ترین واحدهاي سازندة آنها پیش رفته است.

یاخته هاي پوششی سطحی، با فرو رفتن در بافت زیرین خود، حفره هایی را به  وجود آورده اند.

مولکول هاي دي و پلی ساکاریدي، با تبدیل به مولکول هاي مونوساکاریدي جذب گردیده اند.

با حضور ترکیبی فاقد آنزیم، چربی ها گوارش یافته و به محیط داخلی وارد شده اند.

مرجع: خارج از کشور- 1393 در فرد مبتلا به سنگ کیسۀ صفرا،  ..................  26

میزان دفع لیپیدها از طریق روده، کاهش می یابد. ورود لیپیدها به محیط داخلی کاهش می یابد.

میزان تري گلیسریدها در مویرگ هاي لنفی روده، افزایش می یابد. ترشح آنزیم هاي هضم کنندة چربی ها متوقف می شود.

مرجع: سراسري- 1400

کدام گزینه ، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  27
« در هر یاختۀ انسان که  .................. یافت می گردد،  .................. نیز ساخته می شود.»

پپسینوژن -  لیپوپروتئین  لیپوپروتئین ها - کلریدریک اسید

کلسترول -  لیپوپروتئین هاي کم چگال نمک هاي صفراوي - بیکربنات

مرجع: سراسري- 1403 کدام عبارت دربارة فراوان ترین  یاخته هاي  سطحی  پرز رودة باریک  انسان، صحیح  است ؟  28

مواد را به  محیط  داخلی  بدن وارد می کنند. وظیفۀ ترشح  مادة مخاطی  را برعهده دارند.

هستۀ بیضی شکل  آنها به  چین هاي  میکروسکوپی  یاخته  نزدیک  است . در مجاورت لایۀ ماهیچه اي  حلقوي  قرار دارند.
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رودة بزرگ و دفع
مرجع: خارج از کشور- 1389 به طور معمول در .................. انسان، .................. وجود ندارد.  29

رودة بزرگِ - سلول ترشح کننده بافت پیوندي سستِ- کلاژن

کیسۀ صفراي - آنزیم لیپاز شیره ي پانکراسِ - آنزیم غیرفعال

گردش خون دستگاه گوارش
مرجع: سراسري- 1402 کدام مورد براي تکمیل عبارت زیر، نامناسب است؟   30
«در انسان، با توجه به خون بخش هایی از لولۀ گوارش و اندام هایی که به طور مستقیم به قلب برنمی گردند و در سمت چپ بدن واقع شده اند، می توان

بیان داشت که خون خارج شده از  .................. دارد / دارند .................. .»

اندام کیسه مانند لولۀ گوارش و غده اي که ترشحات درون ریز ـ در نزدیکی محل اتصال مجراي لنفی راست و چپ، با هم یکی می شود

اندامی لنفی و اندامی گوارشی که سه نوع لایۀ ماهیچه اي صاف ـ در نزدیکی دوازدهه با هم یکی می شوند. 

بخش هاي بدون پرز لوله گوارش و بخش هایی که چین، پرز و ریزپرز ـ ابتدا به رگ واحدي می ریزد.

همۀ اندام هایی که بدون دخالت مغز و نخاع نیز توانایی فعالیت ـ به سیاهرگ باب می ریزد.

تنظیم فرآیند هاي گوارشی
مرجع: سراسري- 1392 در انسان، سکرتین برخلاف گاسترین، ..................  31

از سلول هاي سازندة خود به خون وارد می شود. ترشح بی کربنات را به خون افزایش می دهد.

در خنثی نمودن کیموس اسیدي موجود در دوازدهه نقش دارد. محرك ترشح پروتئازهاي فعال در لوزالمعده می باشد.

مرجع: خارج از کشور- 1387 لوزالمعدة انسان، توانایی سنتز .................. را دارد.  32

لیپاز موسین سکرتین گاسترین

مرجع: خارج از کشور- 1392 در انسان، هورمون سکرتین، ..................   33

پس از ورود کیموس معده به دوازدهه، ترشح می شود. ترشح بی کربنات را به خون افزایش می دهد.

محرك تولید اسید کلریدریک از سلول جدار دوازدهه است. محرك ترشح پروتئازهاي فعال شیرة پانکراس است.

مرجع: سراسري- 1384 گاسترین ابتدا به کدام می ریزد؟  34

خون دیوارة معده خون دیوارة روده

معده در مجاورت بندارة انتهاي مري معده در مجاورت پیلور

مرجع: سراسري- 1398 کدام عبارت، در ارتباط با شبکه هاي یاخته هاي عصبی دستگاه عصبی روده اي لولۀ گوارش انسان درست است؟  35

فقط میزان ترشح را در بخش روده تنظیم می کند. فقط در لایۀ ماهیچه اي دیوارة روده نفوذ می کند.

به ندرت تحت تأثیر دستگاه عصبی خود مختار قرار می گیرد. می تواند مستقل از دستگاه عصبی خود مختار فعالیت کند.

مرجع: سراسري- 1393 کدام گزینه عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می نماید؟  36
«در یک فرد بالغ، آنزیم هایی که آغازگر روند هضم پروتئین ها می باشند، .................. »

فقط از غدد مجاور دریچۀ انتهایی معده ترشح می شوند. می توانند در تولید مولکول هاي کوچک پپتیدي نقش داشته باشند.

تحت تأثیر نوعی پیک شیمیایی دستگاه درون ریز قرار می گیرند. توسط ترشحات بعضی از سلول هاي غدد معدي، فعال می شوند.

مرجع: خارج از کشور- 1397

چند مورد، در ارتباط با همۀ آنزیم هایی که در فضاي درونی معدة یک فرد بالغ وجود دارد، صحیح است؟  37
الف) توسط واکنش هاي انرژي خواه به  وجود آمده اند.

ب) تحت تأثیر عوامل هورمونی لولۀ گوارش تولید شده اند.
ج) درشت مولکول ها را به صورت مونومرهاي یکسان درمی آورند.

د) به کمک ترشحات سلول هاي حاشیه اي غدد معدي فعال می گردند.

1234
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مرجع: خارج از کشور- 1398 کدام عبارت، در ارتباط با دستگاه عصبی روده اي انسان صحیح است؟  38

فقط در لایۀ زیر مخاطی روده نفوذ می نماید. فقط میزان تحرك روده را تنظیم می کند.

با اعصاب سمپاتیک و پاراسمپاتیک ارتباط دارد. همواره همراه با دستگاه عصبی خودمختار فعالیت می کند.

مرجع: سراسري- 1403

درخصوصِ بخشی  از دستگاه گوارش انسان که  با ترشح  آنزیم هایی  در تجزیۀ فراوان ترین  لیپیدهاي  رژیم  غذایی ، بیشترین  نقش  را دارد،  39
کدام مورد درست  است ؟

خون خارج شده از آن، ابتدا با خون خارج شده از نوعی  اندام لنفی  به  هم  می پیوندد.

تحرك و ترشح  در آن، مستقیماً توسط  شبکه هاي  یاخته هاي  عصبی  تنظیم  می شود.

ترشحات بزرگ ترین  اندام مرتبط  با لولۀ گوارش را دریافت  می کند.

تحت تأثیر نوعی  پیک  شیمیایی  شروع به  ترشح  می کند.

لولۀ گوارش ملخ و پرنده ي دانه خوارگفتار 3: تنوع گوارش در جانداران
مرجع: سراسري- 1375 ترتیب صحیح عبور غذا در قسمتی از دستگاه گوارش پرندگان کدام است؟  40

سنگ دان، معده، چینه دان سنگ دان، چینه دان، معده چینه دان، سنگ دان، معده چینه دان، معده، سنگ دان

مرجع: سراسري- 1391 در ملخ  .................. گنجشک،  .................. می شود.  41

همانند - غذا پس از گوارش شیمیایی وارد سنگدان همانند - گوارش  مواد غذایی از دهان آغاز

برخلاف - آب در روده جذب برخلاف - مواد غذایی در معده جذب

مرجع: سراسري- 1400

 

با توجه به شکل زیر که بخشی از دستگاه هاي بدنِ نوعی جاندار را نشان می دهد، کدام عبارت صحیح است؟  42

، آب و یون ها را باز جذب می نماید. بخش  همانند بخش 

، آنزیم هاي مؤثر در هضم مواد غذایی را ترشح می کند. بخش  همانند بخش 

، یون هاي ترشح شده از مایع میان بافتی را دریافت می نماید. بخش  برخلاف بخش 

، نوعی مادة حاصل از سوخت و ساز نوکلئیک اسیدها را دریافت می کند. بخش  برخلاف بخش 

21

32

43

41

بررسی دستگاه گوارش در گیاه خواران نشخوار کننده

مرجع: خارج از کشور- 1394

در شکل زیر، سلول هاي دیوارة بخش .................. ، سلول هاي دیوارة بخش  ..................  43

، مولکول هاي سلولز موجود در مواد غذایی را تجزیه می نمایند.  همانند- 

، در مجاورت با غذاي دوباره جویده شده، قرار می گیرند.  برخلاف- 

، می توانند در گوارش مکانیکی غذا نقش داشته باشند.  همانند- 

، بخشی از مواد حاصل از گوارش را جذب می کنند.  برخلاف- 

31

12

24

34

مرجع: سراسري- 1384 کدام جمله نادرست است؟  44

صفرا، چربی ها را به اسید چرب و گلیسرول تبدیل می کند.

پروتئازهاي شیرة لوزالمعده، در پانکراس غیرفعال هستند.

از غده هاي دیوارة رودة بزرگ انسان، مادة مخاطی ترشح می شود.

در دستگاه گوارش گوسفند عمل گوارش میکروبی قبل از گوارش آنزیمی است.
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مرجع: خارج از کشور- 1399

کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  45
«در بخشی از لولۀ گوارش  .................. می شود، مواد غذایی تحت تأثیر آنزیم یا آنزیم هاي ..................  جانور قرار می گیرند.»

ملخ که غذا به کمک دندانه هاي دیوارة آن خُرد - گوارشی گاو که سلولز به طور عمده آبکافت - سلولاز

پرنده که فرایند آسیاب کردن غذا تسهیل - مترشحه از کبد گاو که فرایند آب گیري تا حدود زیادي انجام - معدة واقعی

مرجع: خارج از کشور- 1392

در دستگاه گوارش  .................. ، بخشی که بلافاصله پس از  .................. قرار دارد، توانایی گوارش شیمیایی مواد غذایی را ندارد.  46

گنجشک - چینه دان پرندة دانه خوار - مري ملخ - سنگدان گاو - هزارلا

مرجع: سراسري- 1403

شکل  زیر بخشی  از دستگاه گوارش نوعی  جانور را نشان می دهد. با توجه  به  بخش هاي  موردنظر، کدام مورد درست  است ؟  47

 

، غذایی  نیمه جویده و کاملاً جویده یافت  می شود. در بخش   همانند بخش   ، آنزیم هاي  گوارشی  جانور ترشح  می شود. در بخش   برخلاف بخش  

، جذب اصلی  مواد غذایی  صورت می گیرد. در بخش   همانند بخش   ، آبِ مواد غذایی  تا حدودي  جذب می شود. در بخش   برخلاف بخش  

1413
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بررسی همۀ موارد:  گزینه 2  1
الف) مقدار عبور آب از عرض غشا به به روش اسمز با میزان اختلاف غلظت یون هاي دو سوي غشا، رابطۀ مستقیم دارد اگر اختلاف غلظت کم بشه، اسمز یا عبور مولکول هاي آب هم کم

می شه!
ب) دقت کنید در سؤال گفته  شده از عرض هر غشا! عبور یون برخلاف شیب غلظت، همان انتقال فعال است. در این فرآیند، مولکول هاي پروتئین با صرف انرژي، ماده اي را بر خلاف شیب

» به دست آید. عبور یون هاي هیدروژن از عرض غشاي داخلی راکیزه و غشاي تیلاکوئید با مصرف انرژي حاصل از جابه جایی غلظت منتقل می کنند. این انرژي می تواند از مولکول «
الکترون است!

ج) بعضی یاخته ها می توانند ذره هاي بزرگ، را با فرایندي به نام درون بري جذب کنند. برون رانی فرایند خروج ذره هاي بزرگ از یاخته است. این فرایندها با تشکیل کیسه هاي غشایی همراه

است و به انرژي  نیاز دارد. تشکیل کیسه هاي غشایی باعث تغییر در مساحت غشاي یاخته می شود.
د) عبور مواد برخلاف شیب غلظت، در فرآیند انتقال فعال صورت می گیرد. فرآیندهاي آندوسیتوز و اگزوسیتوز از لحاظ علمی، ارتباطی با شیب غلظت ندارند، بلکه بر اساس نیاز یاخته صورت

می گیرند. 
در فرایند انتقال فعال به کمک پمپ هاي غشایی صورت می گیرد، حتماً تغییر وضعیت این پروتئین ها حین فعالیت رخ می دهد. 

61 -18 -21
با توجه به شکل زیر در بافت پیوندي سست، رشته هاي کلاژن نسبت به رشته هاي کشسان، قطر بیشتري دارند. گزینه 2  2

 بررسی سایر گزینه ها: 

»:  در بافت پیوندي سست، رشته هاي کلاژن تراکم کمی ندارند، بلکه میزان آنها از گزینۀ «
رشته هاي کشسان کمتر است وگرنه طبق شکل، تراکم خوبی! دارند. 

»: در بافت پیوندي رشته اي، رشته هاي کلاژن به صورت دستجات موازي قرار دارند نه گزینۀ «
بافت پیوندي سست!

»: طبق شکل مقابل هم رشته هاي کلاژن و هم رشته هاي کشسان، در مجاورت گزینۀ «
یاخته هایی با هستۀ کشیده وجود دارند.

34 -15 -51
کولون بالارو و کیسۀ صفرا در سمت راست بدن، اسفنکتر تحتانی مري در چپ و رودة کور در سمت راست می باشند، پیلور نیز در سمت راست بدن قرار دارد. گزینه 3  3

20 -8 -71
از بنداره هاي لولۀ گوارشی می توان به بندارة ابتدا و انتهاي مري، بندارة پیلور و انتهاي رودة باریک و بندارة داخلی و خارجی انتهاي راست روده اشاره کرد. بندارة گزینه 3  4

خارجی موجود در انتهاي رودة راست، از ماهیچۀ مخطط تشکیل شده است و تحت تأثیر بخش پیکري دستگاه عصبی قرار دارد.
بررسی سایر گزینه ها:

) یاخته هاي ماهیچه اي گروهی از بنداره ها، از نوع ماهیچۀ صاف بوده و تنها یک هسته دارند. گزینۀ 
تذکر: این گزینه تست کنکور داراي یک اشکال است، همان طور که اسم بردیم از بین بنداره هاي لولۀ گوارش بنداره انتهاي راست روده ارادي است و اکثر بنداره هاي لولۀ گوارش از نوع

ماهیچه صاف هستند. متأسفانه طراح به این نکته گویا توجه نداشته است.

) همۀ بنداره ها در تنظیم عبور مواد نقش دارند و فقط هنگام عبور مواد باز می شوند (به حالت استراحت درمی آیند.) گزینۀ 

) هنگام استفراغ جهت حرکات کرمی، وارونه می شود و محتویات لوله حتی از بخش ابتداي رودة باریک به سرعت رو به دهان حرکت می کند. بندارة انتهاي مري هنگام عبور مواد باز گزینۀ 
می شود.

18 -32 -50
مري و ناي لوله هاي طویلی هستند که با حفرة دهانی ارتباط دارند. مري در انتقال مواد غذایی و ناي در انتقال گازهاي تنفسی دخالت دارند. طبق واکنش تنفس گزینه 3  5

یاخته اي هم گلوکز (موجود در مواد غذایی) و هم اکسیژن (در هواي تنفسی) در تولید انرژي بدن نقش دارند.
بررسی سایر گزینه ها:

) صفاق، اندام هاي موجود در حفرة شکمی را به همدیگر متصل می کند.

) لایۀ مخاطی در مري یاختۀ مژکدار ندارد.

) در دیوارة مري، لایۀ غضروفی ماهیچه اي وجود ندارد.
33 -17 -50
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مري و ناي لوله هاي طویلی هستند که با حفرة دهانی ارتباط دارند. گزینه 4  6
در دیوارة مري، لایۀ غضروفی ماهیچه اي وجود ندارد. فقط در دیوارة ناي، لایۀ زیرمخاطی، از سمت داخل با لایه مخاطی و از سمت خارج با لایۀ غضروفی ماهیچه اي تماس دارد.

بررسی سایر گزینه ها:

) صفاق اندام هاي موجود در حفرة شکمی را به یکدیگر متصل می کند. بنابراین این مورد در خصوص هیچ یک از این لوله ها صادق نیست! البته می توان این طور نیز بیان کرد که انتهاي مري
وارد حفرة شکمی می شود و به صفاق اتصال دارد؛ اما در هر حال این گزینه توسط طراح درست درنظر گرفته نشده است!

) لایۀ مخاطی در هر دو اندام مري و ناي، توانایی ترشح مادة مخاطی دارد.

) مري مواد غذایی و ناي در انتقال گازهاي تنفسی دخالت دارند. طبق واکنش تنفس یاخته اي هم گلوکز (موجود در مواد غذایی) و هم اکسیژن (در هواي تنفسی) در تولید انرژي بدن نقش
دارند.

28 -37 -35
فقط مورد «د» درست است. گزینه 1  7

آنزیم هایی که در فضاي درونی معده فرد یافت می شوند عبارتند از :

آنزیم هاي شیرة معده  مانند پپسین + لیزوزیم

آنزیم هاي ورودي به معده  مانند آمیلاز بزاق 
بررسی هریک از موارد

الف) در سطح کتاب درسی، دو هورمون لولۀ گوارش عبارتند از گاسترین ( که می تواند باعث افزایش آنزیم هاي ترشحی معده شود) و سکرتین (که می تواند باعث افزایش آنزیم هاي ترشحی
لوزالمعده شود) ولی در سطح کتاب درسی، هورمونی براي افزایش ترشح آمیلاز بزاق یا لیزوزیم ذکر نشده است.

ب) پپسینوژن توسط سلول هاي اصلی معده تولید شده است ولی آمیلاز توسط سلول هاي غدد بزاقی و لیزوزیم هم توسط سلول هاي لایۀ مخاطی تولید شده است.
ج) فقط پپسینوژن از میان این آنزیم ها به کمک اسیدکلریدریک فعال می شود و آمیلاز و لیزوزیم فعال شدنشان وابسته به عملکرد این اسید نیست.

د) همۀ این آنزیم ها مانند اکثر آنزیم هاي دیگر پروتئینی هستند و طی واکنش هاي سنتز از اتصال آمینواسیدها توسط ریبوزوم تولید شده اند.
52 -16 -32

نام کلیِ پروتئازهاي معده، پپسینوژن است. پپسینوژن در اثر تماس با کلریدریک اسید معده و اثر خود پپسین، به صورت پپسین فعال (آنزیم فعال) در می آید؛ خود گزینه 4  8
پپسین با اثر بر پپسینوژن، تبدیل آن را به پپسین سریع تر می کند.

بررسی سایر گزینه ها:

) در هنگام بلع، زبان کوچک به سمت بالا می رود و دهانۀ راه بینی را می بندد.

) حرکات کرمی باعث تخلیه معده می شود با حرکات قطعه قطعه کننده از رودة باریک شروع می شود.

) ماهیچه هاي حلقوي بخش انتهایی مري، در فاصله بین وعده هاي غذایی منقبض است.
23 -10 -67

منظور از آنزیمهایی که در یک فرد بالغ، آغازگر روند هضم پروتئینها میباشند، پپسینوژن است که از سلولهاي اصلی معده ترشح می شوند. پپسینوژن پس از گزینه 4  9

تماس با کلریدریک اسید (که از سلولهاي کناري معده ترشح میشود)، به مولکولهاي کوچکتر تبدیل شده و به صورت پپسین فعال در میآید.
بررسی سایر گزینه ها:

: این آنزیم از تمام غدد معده که در سراسر معده پراکنده است ترشح می شود. گزینه  و 

: پپسین فعال، پروتئینها را به مولکولهاي کوچکتر پپتیدي (نه مستقیماً به آمینواسیدها) تجزیه میکند. گزینه 
28 -10 -62

گزینه 1  10
در معده (بخش کیسه اي شکل لولۀ گوارش) مولکول پپسین (شکل فعال) می تواند با تأثیر بر پپسینوژن (شکل غیرفعال) آن را به شکل فعال در بیاورد. پپسین هاي ایجاد شده در فضاي معده

هیچ گاه وارد خون نمی شوند. 
بررسی سایر گزینه ها: 

) امکان تولید پپسین را فراهم می کند.  ) هورمون گاسترین مترشحه از یاخته هاي درون ریز معده با اثر بر یاخته هاي اصلی (براي ترشح پپسینوژن) و کناري (براي ترشح 

) پپسین واکنش آبکافت پروتئین ها را انجام می دهد. 

) آنزیم ها نقش مهمی در فرایندهاي یاخته هاي دارند و پپسین هم یک آنزیم است! 
44 -19 -37

گزینه 2  11
در لولۀ گوارش شبکۀ عصبی از مري تا مخرج در لایه هاي ماهیچه هاي و زیرمخاط وجود دارد. غدد بزاقی تحت تأثیر شبکۀ عصبی لولۀ گوارش قرار نمی گیرند.

بررسی سایر گزینه ها: 

) در غدد معده، هستۀ یاخته هاي اصلی موقعیتی غیرمرکزي دارد.  

) یاخته هاي معده توانایی تولید و ترشح آنزیم تجزیه کنندة پلی ساکاریدها (آمیلاز) را ندارند. 

) غدد بزاقی و معده نوعی غدد برون ریز هستند. ترشحات این غدد ابتدا به مجراي درون این غدد وارد می شود و سپس به سطح داخلی لولۀ گوارش. 
42 -24 -34

غدد بزاقی و معده نوعی غدد برون ریز هستند. ترشحات این غدد ابتدا به مجراي درون این غدد وارد می شود و سپس به سطح داخلی لولۀ گوارش. گزینه 2  12
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بررسی سایر گزینه ها:

) هر دو غدة معده و بزاقی، از بافت پوششی ساخته شده اند که داشتن فضاي بین یاخته اي اندك، ویژگی اصلی بافت پوششی به حساب می آید.

) یاخته هاي معده توانایی تولید و ترشح آنزیم تجزیه کنندة پلی ساکاریدها (آمیلاز) را ندارند.

) در لولۀ گوارش شبکۀ عصبی از مري تا مخرج در لایه هاي ماهیچه  اي و زیرمخاط وجود دارد. غدد بزاقی تحت تأثیر شبکۀ عصبی لولۀ گوارش قرار نمی گیرند.
33 -39 -28

در معده (بخش کیسه اي شکل لولۀ گوارش) مولکول پپسین (شکل فعال) می تواند با تأثیر بر پپسینوژن (شکل غیرفعال) آن را به شکل فعال در بیاورد. معده توانایی گزینه 3  13

( ترشح پیک شیمیایی دوربرد (گاسترین) را دارد. هورمون گاسترین مترشحه از یاخته هاي درون ریز معده با اثر بر یاخته هاي اصلی (براي ترشح پپسینوژن) و کناري (براي ترشح 
امکان تولید پپسین را فراهم می کند.

بررسی سایر گزینه ها:

) پپسین هاي ایجاد شده در فضاي معده هیچ گاه وارد خون نمی شوند.

) تجزیه پروتئین ها به واحدهاي سازنده، فقط در رودة باریک (و نه معده!) انجام می شود.

)  بهینه پپسین که از یاخته هاي معده ترشح می شود، حدود  است.
28 -36 -36

نمک هاي صفراوي همانند کلسترول توسط یاخته هاي کبد تولید می شوند. گزینه 3  14
41 -15 -44

گزینه 2   15

 
  بررسی گزینه ها:

) طبق شکل تعداد یاخته هاي کناري کمتر از اصلی است.

) یاخته هاي کناري در نیمۀ فوقانی غده بیشتر از نیمه تحتانی است. (نادرست)

) منظور از یاخته هاي درشت، یاخته هاي کناري است که در بین فراوان ترین یاخته هاي (یاخته هاي اصلی) قرار دارند.

) طبق متن کتاب صحیح است.
36 -20 -44

گزینه 3  16
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موارد «الف»، «ب»، «ج» و «د» صحیح  هستند.
بررسی موارد:

الف) طبق شکل یاخته هاي کناري کمتر یاخته هاي اصلی اند.
ب) یاخته هاي کناري در نیمۀ فوقانی غده بیشتر از نیمۀ تحتانی است.

ج) طبق متن کتاب صحیح است.
د) ترشحات یاخته هاي اصلی از طریق مجراي غده به حفرة معده وارد می شود.  

35 -27 -38
لایۀ زیرمخاطی (نه لایۀ مخاطی)، نوعی بافت پیوندي با رگ هاي خونی فراوان است. لایۀ مخاطی، یک لایۀ بافت پوششی به همراه آستر پیوندي است. گزینه 2  17

33 -30 -36
حرکات قطعه قطعه کننده، محتویات روده را به قطعات جدا از یکدیگر تقسیم می کند نه حرکات کرمی. سایر گزینه ها درست هستند. گزینه 2  18

22 -18 -60
مراحل پایانی گوارش شیمیایی موادغذایی در لولۀ گوارشی انسان، در روده صورت می گیرد. قبل از رودة باریک، موادغذایی در معده قرار دارد. یاخته هاي پوششی گزینه 4  19

سطحی و برخی از یاخته هاي غده هاي مخاط معده، مادة مخاطی زیادي ترشح می کنند.
بررسی سایر گزینه ها:

) آمیلاز بزاق و لوزالمعده، نشاسته را به دي ساکاریدي به نام مالتوز و مولکول هاي درشت تر تبدیل می کند. یاخته هاي رودة باریک آنزیم هایی دارند که این مولکول ها را به گزینۀ 
مونوساکارید تبدیل می کنند.

) در رودة باریک در نتیجۀ فعالیت پروتئازهاي لوزالمعده و آنزیم هاي یاخته هاي رودة باریک، پروتئین ها به واحدهاي سازندة خود، یعنی آمینواسیدها، آب کافت می شوند. گزینۀ 

) گوارش چربی ها (فراوان ترین لیپیدهاي رژیم غذایی) بیشتر در اثر فعالیت لیپاز لوزالمعده در دوازدهه انجام می شود. لیپاز و دیگر آنزیم هاي تجزیه کنندة لیپیدها در دوازدهه، گزینۀ 
تري گلیسریدها و لیپیدهاي دیگر را آب کافت می کنند.

21 -29 -50
لوزالمعده داراي دو مجرا بوده که به دوازدهه می ریزند. مجراي بالایی به صورت مستقل و مجراي پایینی با مجراي صفراوي ادغام شده و به رودة باریک می ریزد. گزینه 1  20

 
بررسی گزینه ها:

) همان طور که گفته شد، فقط یکی از آنها به مجراي صفراوي متصل می شود. (درست)

) طبق متن کتاب شیرة رودة از سلول هاي خودِ رودة باریک ترشح می شوند که شامل موسین، آب، یون هاي مختلف از جمله بی کربنات و آنزیم است؛ پس ترشحات لوزالمعده نمی تواند
جزیی از شیرة روده باشد. (نادرست)

) منظور از «یاخته هایی که بسیار به هم نزدیک اند» بافت پوششی است که در هر دو مجرا دیده می شود. (نادرست)

) مجراي لوزالمعده به قسمت میانی دوازدهه وارد می شود بنابراین این گزاره نمی تواند درست باشد. (نادرست)
32 -13 -55

هر دو مجرا از بافت پوششی تشکیل شده اند که داراي یاخته هایی با فواصل بسیار نزدیک هستند. گزینه 4  21
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بررسی سایر گزینه ها:

) طبق متن کتاب شیرة روده از سلول هاي خود روده ترشح می شود که شامل موسین، آب یون هاي مختلف از جمله بیکربنات و آنزیم است، پس ترشحات لوزالمعده نمی تواند جزئی از شیرة
روده باشد.

) مجراي لوزالمعده به بخش میانی دوازدهه وارد می شود پس نمی تواند صحیح باشد.

) فقط یکی از مجراهاي لوزالمعده به مجراي صفراوي متصل است.
27 -27 -46

گلیکوژن از واحدهاي یکسانی به اسم گلوکز تشکیل شده و آنزیم تجزیۀ آن در انسان وجود دارد. گزینه 1  22
بررسی سایر گزینه ها:

: کلسترول نیز از سه حلقۀ شش کربنی و یک حلقه پنج کربنی تشکیل شده است. گزینۀ 

: آنزیم تجزیه کنندة سلولز در بدن انسان وجود ندارد. گزینۀ 

: منظور از چربی تري گلیسرید می باشد که در اثر تجزیه به واحدهاي یکسانی تبدیل نمی شود. تري گلیسرید از پیوند یک مولکول گلیسرول و سه مولکول اسید چرب پدید می آید. گزینۀ 
24 -22 -53

سلول هاي کناري معده، سلول هاي برون ریز غدة لوزالمعده و سلول هاي روده توانایی تولید آنزیم هاي تجزیه کنندة پروتئین را دارد. گزینه 1  23

) لیپوپروتئین در هیچ کدام از سلول هاي یاد شده ساخته نمی شود بلکه در کبد ساخته می شود. (نادرست)

) معده  گاسترین / روده  سکرتین / لوزالمعده  انسولین و ... (درست)

) در معده و روده شبکۀ عصبی وجود دارد اما لوزالمعده ندارد. (درست)

) همگی قادر به تولید بی کربنات هستند. (درست)
42 -30 -29

موادي که در از بین بردن اثر اسیدي کیموس معدي نقش مؤثري دارند شامل: گزینه 1  24

- صفرا که از غدة کبد ترشح می شود و قلیایی است

- بی کربنات سدیم پانکراس

- بی کربنات شیرة روده
موارد ذکرشده از سلول هاي پوششی ترشح می شوند و می دانیم که سلول هاي بافت پوششی بر روي غشاي پایه قرار دارند.

بررسی سایر گزینه ها:

»: کبد و پانکراس فاقد سلول هاي داراي ریزپرز هستند و این ویژگی خاص سلول هاي رودة باریک ولولۀ پیچ خوردة نزدیک است. رد گزینه «

»: فقط درمورد صفرا صحیح است و بی کربنات پانکراس را شامل نمی شود. رد گزینه «

»: سلول هاي غدد برون ریز روده، ترشحات خود را به داخل فضاي روده می ریزند و نه به مایع بین سلولی. رد گزینه «
37 -21 -42

مراحل پایانی گوارش شیمیایی مواد غذایی در لولۀ گوارشی انسان، در رودة باریک صورت می گیرد. قبل از رودة باریک، مواد غذایی در معده قرار دارد. در دیوارة گزینه 2  25
معدة انسان، یاخته هاي پوششی سطحی، با فرو رفتن در بافت پیوندي زیرین خود، حفره هایی را به  وجود آورده اند.

بررسی سایر گزینه ها:

) در رودة باریک (نه معده)، در نتیجۀ فعالیت پروتئازهاي لوزالمعده و آنزیم هاي یاخته هاي رودة باریک، پروتئین ها به واحدهاي سازندة خود، یعنی آمینواسیدها، آب کافت می شوند. گزینۀ 

) آمیلاز بزاق و لوزالمعده، نشاسته را به دي ساکاریدي به نام مالتوز و مولکول هاي درشت تر تبدیل می کند. یاخته هاي رودة باریک آنزیم هایی دارند که این مولکول ها را به گزینۀ 
مونوساکارید تبدیل می کنند.

) منظور از ترکیب فاقد آنزیم، صفرا است. صفرا به ابتداي رودة باریک (دوازدهه) وارد می شود؛ نه معده. گزینۀ 
29 -14 -57

به علت کاهش ترشح صفرا، گوارش ترکیبات لیپیدي و در نتیجه جذب آنها کاهش می یابد. گزینه 1  26

بررسی سایر گزینهها:

»: یکی از اعمال صفرا این است که پس از ورود به روده اثر لیپاز پانکراس را بر آنها آسانتر میکند، بنابراین در اثر کاهش ترشح صفرا (مثلاً در فرد مبتلا به سنگ کیسۀ » و « گزینه هاي «

صفرا)، میزان جذب چربیها (تري گلیسریدها) کاهش یافته و در  نتیجه میزان تري گلیسریدها، در مویرگهاي لنفی روده کاهش مییابد و بر میزان دفع لیپیدها از طریق روده افزوده می شود.

»: در فرد مبتلا به سنگ کیسۀ صفرا میزان ترشح صفرا کاهش مییابد، ولی ترشح لیپاز (آنزیم هضمکنندة لیپیدها) کاهش پیدا نمیکند؛ فقط چون از میزان ترشح صفرا کم شده است، گزینه «

لیپاز پانکراس، به سختی بر لیپیدها اثر میکند و در  نتیجه مقادیر کمتري چربی، هضم و در  نتیجه کمتر جذب می شود.
29 -32 -39

نمک هاي صفراوي و بیکربنات هر دو از ترکیبات صفرا هستند از آنجا که صفرا توسط کبد ساخته می شود، پس می توان نمک هاي صفراوي و تولید بیکربنات را در گزینه 3  27
یاخته هاي کبدي مشاهده کرد.

بررسی سایر گزینه ها:

»: پپسینوژن در یاخته هاي اصلی غدد معده انسان یافت می شوند، درصورتی که این یاخته ها توانایی تولید لیپوپروتئین ها را ندارند. گزینۀ «

»: اسیدکلریدریک در یاخته هاي بزرگ کناري غدد معده یافت می شود. درصورتی که این یاخته ها توانایی تولید لیپوپروتئین ها را ندارند. گزینۀ «
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»: همۀ یاخته هاي زندة بدن در غشاي خود کلسترول دارند، اما لیپوپروتئین هارچگال و کم چگال در یاخته هاي کبدي مشاهده می شود. گزینۀ «
22 -31 -47

صورت سؤال به سلول هاي ریزپرزدار اشاره می کند که وظیفه جذب و وارد کردن مواد بر محیط داخلی را دارد. گزینه 2  28
بررسی سایر گزینه ها:

) یاخته هاي ترشح کننده مادة مخاطی یا یاخته هاي ریزپرزدار متفاوت هستند.

) این یاخته ها مربوط به لایۀ مخاطی هستند و در مجاورت لایۀ ماهیچه اي نیستند.

) هستۀ بیضی شکل  آنها در مجاورت قاعدة سلول است (قاعده محلی که به قسمت ریزپرزدار دور است و به غشاي پایه متصل می شود)
23 -34 -44

در ترکیب صفرا، املاح، کلسترول و فسفولیپید وجود دارد. در صفرا آنزیم وجود ندارد. در بافت پیوندي سست انسان، کلاژن، در رودة بزرگ انسان، غدد گزینه 4  29
ترشح کنندة مخاط و در شیرة پانکراس انسان، آنزیم هاي غیر فعال پروتئازي وجود دارند.

20 -18 -62

گزینه 3  30
با توجه به شکل زیر، منظور صورت سؤال اندام هاي معده، طحال، قسمت هایی از رودة باریک، لوزالمعده و کولون پایین رو است.

 
در بین بخش هاي مطرح شده در صورت سؤال، فقط رودة باریک داراي پرز است. طبق شکل، خون خروجی از همۀ

این بخش ها به یک رگ واحد نمی ریزد، اول به انشعاب هاي دیگري می ریزد و بعداً همۀ آنها به سیاهرگ باب
می ریزند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

»: خون خارج شده از بخشی از معده (اندام کیسه مانند لولۀ گوارش) و لوزالمعده (غده اي با ترشحات گزینه «
درون ریز) با هم یکی می شود و به یکی از انشعابات سازندة سیاهرگ باب وارد می شود. طبق شکل، این محلِ یکی 

شدن در نزدیکی محل اتصال مجراي لنفی راست و چپ قرار دارد.

»: محل یکی شدن خون خارج شده از طحال (اندام لنفی) و معده (اندام گوارشی با  نوع لایۀ ماهیچه اي گزینۀ «
صاف) در نزدیکی ابتداي رودة باریک؛ یعنی دوازدهه قرار دارد. 

»: تمامی اندام هاي لولۀ گوارش از مري تا مخرج به دلیل وجود شبکۀ یاخته هاي عصبی در دیوارة خود گزینۀ «
می توانند بدون دخالت مغز و نخاع، فعالیت داشته باشند. خون سیاهرگی همۀ اندام هاي خواسته شده در صورت

سؤال، به سیاهرگ باب وارد می شود.

60 -20 -20
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گزینه 4 سکرتین با تأثیر بر ترشح بیکربنات به خنثی کردن کیموس اسیدي در دوازدهه کمک می کند. اما گاسترین ترشح اسید و آنزیم را زیاد میکند.  31
بررسی سایر گزینه ها:

1) سکرتین باعث افزایش ترشح بی کربنات به دوازدهه می شود و نه به خون.

2) هر دو به خون وارد می شوند.

3) پروتئازهاي لوزالمعده فعال نیستند.
27 -27 -46

بررسی سایرگزینه ها: گزینه 4  32
لیپاز آنزیم هاي گوارشی است و توسط سلول هاي برون ریز لوزالمعده (پانکراس) ساخته می شود.

) هورمون گاسترین توسط سلول هاي درون ریز غده هاي مجاور پیلور در معده ساخته می شود.

) سکرتین توسط سلول هاي درون ریز دیوارة دوازدهه ترشح می شود. اندام هدف هورمون سکرتین پانکراس است.

) سلول هاي ترشح کنندة موسین در طول لولۀ گوارش (مانند دهان، معده، رودة باریک و رودة بزرگ) وجود دارند، اما در پانکراس یافت نمی شوند.
18 -26 -56

پس از ورود کیموس معده به دوازدهه، از سلولهاي خاصی، سکرتین ترشح میشود. سکرتین میتواند باعث افزایش ترشح بیکربنات به درون مجراي برونریز گزینه 2  33

). آنچه که محرك تولید اسید ). پروتئازهاي ترشح شده از پانکراس، پس از ورود به فضاي روده، فعال میشوند، نه در خود پانکراس (رد گزینۀ پانکراس شود، نه به درون خون (رد گزینۀ 

.( کلریدریک از سلولهاي معده (نه سلولهاي جدار دوازدهه) است، گاسترین است، نه سکرتین (رد گزینۀ 
24 -27 -50

گاسترین هورمونی است که به خون می ریزد و چون از معده ترشح می شود، به خون مجاور معده می ریزد.  گزینه 2  34

( هورمون گاسترین هرگز مستقیماً به درون معده نمی ریزد، بلکه به خون می ریزد. (دلیل رد گزینه هاي  و 
16 -17 -67

شبکه هاي عصبی روده اي می توانند مستقل از دستگاه عصبی خود مختار فعالیت کنند. اما دستگاه عصبی خود  مختار با آنها ارتباط دارد و بر عملکرد آنها تأثیر گزینه 3  35
می گذارد.

 

بررسی سایر گزینه ها:

) شبکه هاي یاخته هاي عصبی لولۀ گوارش در زیرمخاط و لایۀ ماهیچه اي دیده می شود. گزینۀ 

) در ساختار لولۀ گوارش از مري تا مخرج، شبکه هاي یاخته هاي عصبی وجود دارند. گزینۀ 

) همان طور که بیان شد، شبکه هاي عصبی روده اي می توانند مستقل از دستگاه عصبی خود مختار گزینۀ 
فعالیت کنند؛ ولی دستگاه عصبی خود مختار با آنها ارتباط دارد و بر عملکرد آنها تأثیر می گذارد.

21 -24 -55

گوارش پروتئین ها در معدة انسان شروع می شود و پپسینوژن علاوه بر غده هاي مجاور پیلور از غده هاي بالاتر از پیلور هم ترشح می شود. گزینه 2  36
پپسینوژن شامل چند پروتئاز است که تحت تأثیر اسید معده فعال شده و به صورت پپسین فعال در می آید که پروتئین ها را به مولکول هاي پپتیدي کوچک تر تبدیل می کند . تحت تأثیر

گاسترین، یاخته هاي کناري تولید  و یاخته هاي اصلی تولید آنزیم انجام می دهند.
38 -15 -47

فقط مورد «الف» به درستی بیان شده است. گزینه 1  37
بررسی موارد:

ا لف: علاوه بر آنزیم هاي گوارشی موجود در حفرة معده، آنزیم لیزوزیم نیز در فضاي درونی آن قابل مشاهده است.  
آنزیم هاي معده پروتئینی اند و از واحدهاي آمینواسیدي با پیوندي پپتیدي حاصل شده اند. همۀ آنزیم ها توسط اگزوسیتوز ترشح شده اند و داخل فضاي معده قرار گرفته اند. ساخته شدن تمامی

این آنزیم ها با مصرف انرژي صورت گرفته است.
ب: می تواند تحت تأثیر دستگاه عصبی محیطی خودمختار ترشح شوند.

ج: در معدة، درشت مولکول ها به صورت کامل تجزیه نمی شوند. پپسین در معده قادر نیست پروتئین ها را به مونومرهاي سازنده شان تبدیل کند.
د: فقط درمورد پپسینوژن صدق می کند و درمورد آنزیم لیزوزیم صادق نیست.

61 -13 -26

شبکه هاي عصبی روده اي می توانند مستقل از دستگاه عصبی خودمختار فعالیت کنند؛ اما دستگاه عصبی خودمختار با آنها ارتباط دارد و بر عملکرد آنها تأثیر گزینه 4  38
می گذارد.

بررسی سایر گزینه ها:
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) نادرست. شبکه هاي عصبی روده اي، هم تحرك و هم ترشحات لولۀ گوارش را تنظیم می کنند.  گزینۀ 

) نادرست. مطابق شکل، دو شبکۀ عصبی روده اي وجود دارد که یکی در زیر مخاط و یکی بین دو لایۀ گزینۀ 
ماهیچه اي جدار لولۀ گوارش قرار دارد.

) نادرست. شبکه هاي عصبی روده اي می توانند مستقل از دستگاه عصبی خودمختار فعالیت کنند. گزینۀ 

 

). این شبکه شبکه هاي عصبی روده قادر به فعالیت مستقل از دستگاه خودمختار هستند، اما دستگاه خودمختار با ارتباط با آنها بر عملکردشان اثر می گذارد. (درستی گزینۀ  و رد گزینۀ 

( شامل رشته هایی عصبی در دو بخش زیر مخاط و بین دو لایۀ ماهیچه اي، در لولۀ گوارش می باشد و با عملکرد خود ترشحات و تحرك لولۀ گوارش را تنظیم می کند. (رد گزینۀ  و 
17 -35 -47

صورت سوال در مورد لوزالمعده است، گوارش چربی ها، بیشتر در اثر فعالیت لیپاز لوزالمعده در دوازدهه انجام می شود. پس ما در گزینه ها باید به دنبال گزاره اي گزینه 4  39
باشیم که در مورد لوزالمعده درست باشد.

) خون خارج شده از پانکراس با خون معده ادغام شده و به سیاهرگ باب کبدي می رود (معده اندام لنفی نیست).

) تحرك و ترشح لولۀ گوارش به وسیلۀ شبکه هاي عصبی انجام می شود نه لوزالمعده (لوزالمعده جزء اندام هاي مرتبط با لوله گوارش است و جزء لوله گوارش نیست)

) بزرگ ترین اندام مرتبط کبد است و ترشحات کبد به لوزالمعده نمی ریزد. (نادرست)

) لوزالمعده داراي دو بخش درون ریز و برون ریز است که تحت تأثیر پیک هاي شیمیایی می تواند ترشحات مختلفی داشته باشد. (درست)
33 -37 -30

ترتیب عبور غذا در پرندگان به طور کلی به شرح زیر است: «دهان، مري، چینه دان، معده، سنگ دان، رودة باریک، رودة بزرگ، مخرج» گزینه 1  40
11 -8 -80

جذب مواد غذایی در ملخ، درون معده انجام می شود، ولی محل جذب غذاي گنجشک در روده می باشد. در ملخ سنگدان نداریم. گزینه 3  41
در گنجشک گوارش شیمیایی در معده آغاز می شود و بعد از آن وارد سنگدان می شود. گوارش مواد غذایی در ملخ از آرواره ها در خارج از دهان آغاز می شود.

25 -20 -56
شکل مربوط به اندام هاي درونی حشره اي به نام ملخ است. گزینه 4  42

: راست روده : روده             بخش  : لوله هاي مالپیگی          بخش  : معده       بخش  بخش 
حشرات سامانه دفعی متصل به روده به نام لوله هاي مالپیگی دارند. یون هاي پتاسیم و کلر از همولنف به لوله هاي مالپیگی ترشح، و در پی آن آب از طریق اسمز وارد این لوله ها می شود. سپس
اوریک اسید (نوعی ماده حاصل از سوخت و ساز نوکلئیک اسیدها) به لوله ها ترشح می شود. محتواي لوله هاي مالپیگی به روده تخلیه و با عبور مایعات در روده، آب و یون ها بازجذب می شوند.

اوریک اسید از طریق روده به همراه مواد دفعی دستگاه گوارش دفع می شود. بنابراین، امکان مشاهده این ماده در راست روده برخلاف معده وجود دارد.
بررسی سایر گزینه ها:

»: معده ترشحات لوله هاي مالپیگی را دریافت نمی کند و در بازجذب آن ها نیز نقشی نخواهد داشت. گزینۀ «

»: معده و کیسه هاي معده، آنزیم هاي گوارشی را ترشح می کنند. گزینۀ «

»: روده اندامی است که ترشحات مالپیگی را دریافت می کند. در این ترشحات انواع یون ها قابل مشاهده هستند. گزینۀ «
38 -31 -31

شکل مربوط به معدة چهار قسمتی نشخوارکنندگان (گاو) است. بنابراین شمارة  سیرابی، شمارة  نگاري، شمارة  شیردان و شمارة  هزارلا است. گزینه 3  43
یاخته هاي ماهیچه اي موجود در دیوارة بخش هاي مختلف معده، در گوارش مکانیکی ذرات غذایی نقش ایفا می کنند.

بررسی سایر گزینه ها:

» گوارش سلولز توسط آنزیم هاي ترشحی از میکروب هاي داخل سیرابی و نگاري انجام می شود نه دیوارة معده. گزینۀ «

» غذا پس از دوباره جویده  شدن (نشخوار) وارد سیرابی  و سپس نگاري می شود و کلمۀ «برخلاف» نادرست می باشد. گزینۀ «

» مواد غذایی در شیردان جذب نمی شوند، بلکه جذب آنها در روده انجام می شود. اما در هزارلا آب جذب می شود. گزینۀ «
33 -28 -39

صفرا آنزیم  تجزیه کنندة لیپید (لیپاز) ندارد.  گزینه 1  44
سایر گزینه ها صحیح می باشند.

29 -26 -45
بخشی از لولۀ گوارش ملخ که غذا را به کمک دندانه هاي دیوارة خود خرد می کند، پیش معده است. آنزیم هاي گوارشی معده و کیسۀ معده به آن وارد می شوند و گزینه 2  45

گوارش شیمیایی غذا را در پی دارند.
بررسی سایر گزینه ها:

) یاخته هاي گوارشی بدن گاو توانایی ترشح سلولاز را ندارد. گزینۀ 

) آب گیري غذا در هزارلا انجام می شود؛ در حالی که معدة واقعی گاو، شیردان است. گزینۀ 

) کبد، توانایی ترشح آنزیم گوارشی را ندارد. علاوه برآن فرایند آسیاب شدن غذا در سنگدان انجام می شود که ترشحات کبد به آنجا وارد نمی شود. گزینۀ 
32 -16 -51

در دستگاه گوارش پرندة دانه خوار، بخشی که بلافاصله پس از مري قرار دارد، چینه دان است. چینه دان محل ذخیرة موقتی و نرم تر شدن غذاست. در چینه دان، گزینه 3  46
گوارش شیمیایی و گوارش مکانیکی انجام نمی شود.
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بررسی سایر گزینه ها:

1) ملخ سنگدان ندارد.

2) شیردان با ترشح انواع آنزیم ها توانایی گوارش شیمیایی غذا را دارد.

4) بعد از چینه دان معده است که توانایی گوارش مواد را دارد.
26 -17 -57

نام موارد شماره گذاري شده به شرح ذیل می باشد. گزینه 2  47

) شیردان ) نگاري   ) هزارلا   ) سیرابی  
در سیرابی همانند نگاري غذایی  نیمه جویده و کاملاً جویده یافت  می شود.

بررسی سایر گزینه ها:

) در سیرابی آنزیم گوارشی جانور ترشح نمی شود بلکه آنزیم هاي باکتري هاي ساکن سیرابی یافت می شود.

) در هزارلا، آب تا حدودي جذب می شود.

) در روده باریک جذب اصلی مواد غذایی صورت می گیرد.
21 -32 -47

1234

1

3

4

16

مشاوره کنکور نوتروفیل



1   2

2   2

3   3

4   3

5   3

6   4

7   1

8   4

9   4

10   1

11   2

12   2

13   3

14   3

15   2

16   3

17   2

18   2

19   4

20   1

21   4

22   1

23   1

24   1

25   2

26   1

27   3

28   2

29   4

30   3

31   4

32   4

33   2

34   2

35   3

36   2

37   1

38   4

39   4

40   1

41   3

42   4

43   3

44   1

45   2

46   3

47   2
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